

绿色建筑理念在装配式住宅 建筑设计中的应用分析

文 / 任凯 中国联合工程有限公司 浙江杭州 310000

【摘要】装配式住宅建筑是未来建筑行业的发展方向，而绿色建筑理念的融合有利于推动装配式住宅建筑的有效发展。同时，绿色理念是建设资源节约型、环境友好型国家的重要理论，建筑行业作为我国基础性行业，绿色建筑理念必须会取代传统高耗能建筑理念。因此，要加快推进装配式住宅绿色建筑施工，制定相应的规范和标准，给予更多的政策支持，促进整个装配式建筑行业的进一步发展。

【关键词】绿色建筑理念；装配式；住宅建筑设计

【DOI】 10.12334/j.issn.1002-8536.2022.27.016

引言：

装配式住宅在实际应用过程当中具备高度的能源节约性，能够使绿色建筑行业得到综合性发展，相应的设计人员需要结合装配式建筑的实际特点，开展有效的预制结构设计，对整体施工的应用进行详细的分析，进一步的装配式建筑模式与绿色建筑构建工作进行有效结合。

1、装配式建筑特点

1.1 建筑设计标准化

在装配式建筑的施工过程当中，通常具有统一的建筑模板，并以此为基础来形成具有标准化的建筑模块，而这种类型的施工方式所有施工中的构配件都具有通用性，能够在施工过程当中拥有互换性原则，施工过程相对来说较为简单、快捷，能够有效控制建筑造价。

1.2 构配件生产工业化

在装配式建筑的发展过程当中，无论是相关企业还是有关政府部门，都出台了相应的发展方向和激励措施，促使装配式建筑获得了更广阔的发展空间。其构配件能够成

套供应，大大节约了采购成本和时间，也是对于建筑行业发展的有效推动。在这一类型的建筑过程中，由于装配式建筑的相关配件都是事先制定好的构件，因此在施工过程当中能够拥有满足构件、配件，以及其他零部件等材料相关生产要求的生产工厂，而在施工过程中为其构建现代化的流水线施工条件这一举措，也使得建设生产过程更加高效，同时相关配件的工业标准也能够满足建设使用需求。除此之外，利用流水线的生产方式，能够为施工企业生产出具有丰富类型、较高质量的配件，为企业有效的节约时间成本和相关材料的采购成本，使得经济利润获得最大化提升。同时在施工过程当中还应用了大量的节能环保材料，例如木质板材等材料，使得装配式的建筑在现代化的发展中，更符合绿色环保，可持续发展需求。

1.3 施工管道集成化

在装配式建筑的施工过程当中，相关施工管道也能够获得集成化的安装布置。通过提前预设相关管道位置，在构件生产过程中形成与之相应的产品，既能够满足工业化的生产制造要求，同时在后期的管道安装过程当中也能够

促使工作流程更加顺畅，极大地节省了施工时间，有效节约人力成本，为施工效率的提升打好基础。

2、对装配式结构预制构件的应用优势进行分析

装配式住宅建筑在构建过程当中拥有诸多优点，在实际的构建过程当中，其整体质量较高并且实际的污染相对较低，具有方便快捷的特征。会将工厂中的各项组件进行有效的组装。将组装的各项构件运至工地内，而由此也使得现场在实际施工过程当中劳动密集问题得到有效的解决，使得现场施工的整体时间得到有效的下降，在一定程度上能够使工地的实际施工危险程度大幅度的降低。

2.1 具备较高的施工精度

在传统的建筑模式之下，会受到人为工艺等诸多现实因素的影响，由此在现场无法保证整体施工所具有的现实质量，并且会呈现出具有高度波动性的变化态势，由此会对整体施工的实际进度产生较为突出的负面影响。此外，建筑在构建过程当中，往往需要进行有效的现场制作，同时人工作业模式之下所具有的构建加工精度有待于进一步的提升，而整体装配式预制结构的构建过程当中，其大量的预制构件在车间内部会通过工业化的模式开展具体的架构，相应的建筑构件所具有的生产质量以及其自身所存在的加工精度相对较高，并且在实际的施工过程当中能够进一步的实现对原始浇筑作业工具进行有效简化的现实效果，使得人为因素对于整体建筑所存在的精度影响得到有效的降低。在开展具体的装配式建筑进行具体的施工过程当中，继续开展建筑的混凝土外墙浇筑作业，并能够完成相关的浇筑工作，以此其效率较高。

2.2 具备高度的节能环保特性

从当前建筑住宅的实际耗能角度进行分析，装配式建筑在构建过程当中，其自身所存在的墙体导热性能等诸多施工拥有的更为优异化的特点，在进行建筑的实际施工过程当中，无需对空调等诸多系统进行持续性的应用，由此使得系统所存在的能耗大幅度的下降，从而使得资源所存在的消耗得以降低。在整体装配式住宅的具体施工过程当中，会普遍的应用其自身使用寿命相对较长，并且需要重复使用的钢模具及模板，由此使得整体施工资源得到综合性的节约。此外，依照具体的数据可以发现，与传统的建筑模式进行比较，装配式建筑在构建过程当中，其自身所存在的节能优势较为突出，在实际的砂浆以及木材保温材料等建材的应用过程当中，其实际的资源消耗量大幅度的降低。

2.3 有利于节电节水

绿色建筑理念是构建资源节约型、环境友好型城市的主要理论基础。在装配式住宅建筑设计中融入绿色建筑理念，能够大大节约水电，降低施工成本。绿色建筑理念下，施工过程中会逐渐减少电焊机、起重机等机械设备的使用，从而有效节约电能，合理分配资源。同时，根据照明节电理念，分开管理室内和室外的电能，从而最大化节约电能。此外，在施工过程中，采用先进技术代替固定水泵或搅拌机，从而有效节约清洁设备的水源。并减少废水对施工现场环境的污染。还可以构建工地循环用水体系，在装配式住宅建筑施工中，循环利用一切可利用水源，从而有效提升水资源利用效率。

2.4 减少废弃物，节约资源

在绿色建筑理念下，将工业混凝土技术与装配式住宅建筑充分融合，实现两者的最大价值，优化建设效率，提升建设速度。这样能够有效节约标准模板、脚手架等资源。同时，根据具体施工情况，使用起重机装配技术来取代物人力资源，从而实现资源的合理配置，减少资源浪费，节约其他资源。此外，在装配式住宅建筑设计施工时，很少使用到现场浇筑混凝土等情况，所以在很大程度上减少了这些方面的资源浪费。

3、绿色建筑的设计原则

3.1 大量新能源的使用

建筑行业在建造过程中不可避免地需要大量消耗资源，比起以往的建筑耗费大量传统资源，绿色建筑更加推崇的是消耗绿色环保又安全可靠的新能源，譬如，通过太阳能屋顶进行光伏发电，收集风能、水能带来的强大动力进行利用、巧妙利用附近已存在的自然资源进行作为建材能耗的补充等。这些新能源的使用一方面通过低能耗的方式满足了建筑物的能源需求，另一方面在很大程度上降低了污染程度，减轻了对于环境的破坏。

3.2 保护环境

绿色建筑的评估体系都包括了建筑物对于环境的评估，这之中既包括建筑施工中废弃物的多寡，也包括了建筑生产过程中对于环境的污染。在绿色建筑的施工中，会利用废料回收池等回收废弃物，减轻污染的程度，同时还有移动式雾炮车等高科技手段处理废弃物，力求将对于环境的影响降到最低。

3.3 以人为本

人们的工作和生活都离不开建筑，建筑物的建造设计理应以人为本，而绿色建筑更是如此。合理的设计可以提

升室内空气的内循环质量，让人们呼吸到更新鲜的空气；根据需求将居住空间、生活空间与工作空间分开，使得建筑物更好地满足人们生活居住以及工作的需求；充分考虑光线对于人体的伤害程度，调整光源的设计使得人们能够拥有美观节能又照明充足的建筑环境。

4、装配式建筑与绿色建筑发展的制约因素

4.1 建筑师缺乏整体思维

绿色装配式建筑是集生产与施工于一体的工业化建筑模式，标准化的整体感是其设计的重点和难点，这与传统现浇式建筑存在较大的区别。在这之中，建筑师起到了一个非常重要的衔接作用。但部分建筑师的设计思维还不能有效适应标准化、产业化、一体化的生产模式，一直停留在传统作业的施工方式之中，只是将以往的施工图纸进行拆分，缺乏对绿色装配式建筑的整合认识，从而导致了设计图纸表达不清晰。最终严重阻碍了降低了高效加工装配的绿色装配式建筑完成效果，导致其工业化一体化的整体生产优势无法显现出来。

4.2 不健全的政策机制

首先是关于激励措施。虽然各地已经制定了绿色建筑与装配式建筑的发展目标，但具体的激励政策或浮于表面，或还未正式出台。与此同时，已经发布的措施之中存在不系统激励、不重视技术研发、不提高预制率等问题，对如何度过建筑转型期缺乏一个科学的长远规划。

其次是监管机制不到位。传统的建造模式是设计生产施工三者分开的监管机制，但对于绿色装配式建造模式来说，则是设计施工一体化的模式。在一体化建筑中，对于招投标、施工、质量检测等等监管流程之中，还未形成一个完善的新型一体化产业化建筑监管机制。这在一定程度上加剧了工业化建筑转型的困难，同时加大了项目标准化管理的难度。

最后是相关指标不完整。装配式建筑不等同于绿色建筑，也不等同于预制建筑。部分地方的政策只提及了预制建筑与预制率，忽略了其他也隶属于装配式建筑的一体化模式建筑，不利于推动绿色装配式建筑的一体化发展。

4.3 成本过高

现在采用绿色装配式建筑较少的一个重要原因就是使用传统现浇的建造方式平均成本更低。成本问题，成为了制约装配式建筑与绿色建筑发展的主要问题，而在这之中，包含两个方面的原因。一方面，是绿色装配式建筑相关联的技术还不够成熟。由于国内的绿色装配式建筑发展历程复杂，虽然历史不短，但可以说是尚在起

步阶段。对于高性能低能耗的关键产品技术尚未得到突破性的全面发展，有效的一体化装配体系还没形成、施工现场对于工业化建筑模式的不适应等都在一定程度上增加了绿色装配式建筑的成本。另一方面是大多数项目存在试点阶段，未能全面铺开。由于施工现场传统现浇模式跟绿色装配式模式并存，无形之中进行了重复施工，等于，额外增加了不必要的施工成本。同时，试点的数量过少，不足以让建筑市场产生规模化的效应，建造成本、研发成本、技术成本和人工成本都不能得到摊销，也增大了绿色装配式建筑的平均成本。

5、绿色建筑理念在装配式住宅建筑设计中的应用

5.1 在建筑选址和现场设计方面的应用

建筑选址和现场设计是建筑施工前必不可少的工作，对整体建筑质量具有重要影响。绿色建筑理念下，建筑设计必须和周围环境充分融合，协调人与自然的关系，实现良好的居住效益和生态效益。因此，在选址方面，相关人员要开展实地考察，综合考虑各种因素，保证施工过程中不会破坏环境和生物。同时，确定的建筑位置必须保证合理性和科学性，看其是否能够满足施工要求、技术要求和环境要求等。在设计方面，设计人员要结合环境、建筑类型、施工技术、建筑质量等因素综合考虑，保证设计的有效性和合理性。同时，进行现场设计时，应将施工位置、人文情况、气候条件等考虑在内，制定最佳施工设计方案，从而充分保证施工质量。这样有利于为后续施工作业奠定良好的基础。

5.2 在住宅整体设计方面的应用

装配式住宅建筑设计中融合绿色建筑理念，需要进一步更新和完善施工技术，使其符合绿色无污染要求。通过运用新型装配式结构，取代原来的浇筑技术，减少污染的同时提高施工效率。合理布置剪力墙结构，高效利用空间资源，并用预制作业技术减少浇筑技术的运用，从而有效降低施工成本，使建筑施工更加经济和合理。此外，在装配式住宅整体设计中，利用预制法让厂商提前制作好外围剪力墙、楼梯、墙板、楼板等，用运输工具运到施工现场中进行下一步连接、组装等处理工作，接着再开展混凝土浇筑工作。这样使整个建筑结构更加受力均匀。

设计人员可以将垂直方向的剪力墙用套筒灌浆的方法进行连接，从而增强整体结构的完整性和切合性。具体而言，设计人员可以将钢筋放入套筒中，并往其中灌入高强灌浆料，然后进行连接。这是装配式住宅建设中常用连接方法。在绿色建筑理念下，装配式住宅建筑施工需使用新

型绿色材料和技术,减少资源消耗,从而节约资源和能源。这样也有利于避免一些不必要的建筑垃圾产生,减少粉尘、废水等对环境的污染。和传统建筑相比,绿色建筑理念融合下的装配式住宅建筑施工对环境破坏更小,资源消耗更少,且符合当下低碳生活、节能环保社会、低消耗建筑施工的需求。并且,装配式建筑结构可以大幅度提升防火质量,起到隔音降噪、保温隔热的作用。

5.3 在建筑材料选择上的应用

装配式住宅建筑在施工材料上应贯彻绿色建筑理念,优先采用绿色节能建筑材料。相比于传统施工材料,绿色节能施工建筑材料具有更明显的优势,其低污染、低能耗、高性价比、高环保型等。在装配式住宅建筑施工过程中,可以将工业废料转化为混凝土材料掺加剂,节约水泥等原材料的同时增强混凝土耐久性。同时,装配式建筑中,应用新型墙体、绿色楼梯材料等,可以大大提升建筑质量。且这些材料的安装方式简单,技术要求不高,所需时间也较短,可以满足施工要求。再加上新型墙体和绿色楼梯材料等是由复合物质、纤维化物质组成,符合绿色建筑理念。有效增强建筑保温隔热性能,提升建筑居住价值。在装配式住宅建筑中门窗设计不仅要有采光通风功能,还要有保温隔热、降声降噪等功能。目前我国装配式住宅建筑设计所使用的是断桥铝合金材料和塑钢材料,其不仅符合成本要求,而且满足功能需求。

5.4 在预制结构构件上的应用

混凝土结构是装配式住宅建筑结构的基础,通过利用BIM技术、CAD技术来进行混凝土设计和组织管理。工作人员可以使用CAD技术来搭建目标建筑模型,并使用BIM技术进行力学分析、机械结构分解、模拟仿真等。通过计算机软件模拟操作,得出关键参数,并在此基础上制定最佳施工测量。利用信息技术软件可以充分分析混凝土构件,进而简化结构、节约材料。等到施工建设时,使用大量预制结构构件,从而有效节约能耗,降低材料的使用。而由于生产同一批、同一型号的预制构件可以大大降低生产成本,所以在装配式住宅建筑应尽量选择同一型号的预制构件。而对于不同建设部位来说,所应用的预制构件不同。比如,装配式住宅屋面位置,需要用到排水沟构件、屋面构件等,楼梯位置则需要用到楼梯构件等。此外,在使用构件时,要充分考虑其功能,保证使用价值,并尽可能减少施工程度。

对于屋面区域的施工,应用泛水构件和排水天沟构件,不仅可以有效排水疏通,而且起到装饰和美化的作用。对于建筑施工中刚性、强度要求不高的部分,可以用大量轻

型预制结构材料替换混凝土这类高耗能材料。比如,绿色真空玻璃。除了门窗和屋顶外,在核心结构中混凝土的使用也不同于传统建筑。装配式住宅建筑施工一般使用的是环保型混凝土,可以有效节约水泥和砂石用量,而且能够提升住宅的绿色环保效益,对减少施工过程中的碳排放具有积极意义。

5.5 在建筑设备和技术方面的应用

建筑设备主要指照明设备、给排水设备、通风取暖设备等,绿色建筑理念下,建筑设备应符合绿色环保要求。传统给排水设备较为重视排水功能,忽视环保功能。绿色建筑理念下,给排水设备可以应用雨水循环技术、节水器具,如节水型淋浴器、节水型水龙头、雨水收集器等。对于建筑照明设备,可以利用太阳能进行照明,使用幕墙光伏技术、屋顶光伏技术等。尤其是在农村地区,地域辽阔,是利用太阳能的最佳场所,通过在屋顶铺设太阳能板来收集太阳能,供应家庭用电。这样有效节约电能,减少生活成本。在通风取暖设备中,装配式住宅将空调通风和自然通风有机结合,会用新型取暖技术,最大程度降低取暖能耗,减少空调的使用。主要利用当地的气象情况,将自然风源发挥到极致,从而实现取暖通风的节能环保效果。

结语:

装配式建筑在构建过程当中会提前进行预制构建,在工厂中面对相应的构件进行有效的生产,同时通过运输方式运抵现场,进行综合性的安装与装配,以此使得工厂的实际生产以及具体的现场装配模式能够得到有效的优化,使得市场建筑在构建过程当中所存在的产业化特征得以体现,在这种模式应用过程当中能够使得建筑速度大于这一大幅度的上升,并且在一定程度上能够使施工现场出现的各类环境污染问题得以降低,使建筑效率得以有效的提高。

参考文献:

- [1] 边文同,张波.绿色建筑背景下装配式建筑技术的应用[J].陶瓷,2021(12):115-116.
- [2] 郁春春.装配式钢结构在绿色住宅设计中的应用[J].智能城市,2021,7(23):18-19.
- [3] 蔡宇婷,杨贞珍,刘谊,赵武阳.装配式建筑在绿色建筑中的应用分析[J].四川建材,2021,47(12):39-40.
- [4] 袁国枢,刘洋.绿色建筑背景下装配式建筑的发展与应用[J].建筑结构,2021,51(22):171.